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Як ака за ла ся, вер шаў 

пра го рад над Нё ма нам на-

пі са на столь кі, што ха пі ла б 

на дзя сят кі вы дан няў. Вось 

і не так даў но вый шла кні-

га «Грод на ў вер шах і пес-

нях». Сю ды ўвай шлі тво ры 

мно гіх мяс цо вых аў та раў, 

у тым лі ку Бра ні сла ва Ер-

маш ке ві ча, Люд мі лы Ке біч, 

Пят ра Ся мі нска га, Ма рыі 

Шаў чо нак, Тац ця ны Суч ко-

вай і ін шых. Пад час чы тан ня 

гу ча лі так са ма вер шы з кні-

гі «На ма люю го рад Грод на» 

дзі ця ча га пісь мен ні ка Вік та-

ра Куд ла чо ва, а яшчэ Іры ны 

Да нік, якая ня даў на пай шла 

з жыц ця. Ус пом ні лі пра Рэ-

наль да Кны ша, ле ген дар-

на га трэ не ра па спар тыў най 

гім нас ты цы, які на пі саў паэ-

му «Мой го рад Грод на».

Як ад зна чы ла за гад чык 

ад дзе ла пе ры я дыч ных вы-

дан няў Гро дзен скай аб лас-

ной на ву ко вай біб лі я тэ кі 

Анас та сія РАЖ КО, та кія су-

мес ныя чы тан ні пра вод зяц ца 

рэ гу ляр на. На іх за пра ша юц-

ца вя до мыя ў го ра дзе лю дзі, 

кі раў ні кі прад пры ем стваў, 

дып ла ма ты. Кож ная ак цыя 

мае сваю тэ ма ты ку, на прык-

лад, сё ле та яна пры све ча на 

па мят най да це Грод на і са-

бра ла пісь мен ні каў, твор-

часць якіх звя за на з го ра дам 

над Нё ма нам. Ар га ні за та ры 

лі чаць та кія су стрэ чы ка рыс-

ны мі для дзя цей, якія мо гуць 

па зна ё міц ца не толь кі з паэ-

тыч ны мі тво ра мі, але і з іх 

аў та ра мі.

Боль шасць вер шаў пра-

гу ча ла на бе ла рус кай мо ве. 

Пісь мен ні кі асаб лі ва ад зна-

чы лі турк мен скіх сту дэн таў, 

якія  чы та лі вер шы вель мі 

пра нік нё на і без ак цэн ту. 

Яны ву чац ца ў Гро дзен скім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 

імя Ян кі Ку па лы і та кім чы-

нам улі ва юц ца ў куль тур нае 

ася род дзе Бе ла ру сі. Гэ та-

му спры яе ство ра ны ў ВНУ 

пра ект «Са друж насць». 

Сту дэнт ка фі ла ла гіч на-

га фа куль тэ та Гуль рух 

БЯР ДЗЯ Е ВА не толь кі пра-

чы та ла верш па-бе ла рус ку, 

але і на пі са ла ў паэ тыч най 

фор ме сваё ўра жан не ад 

го ра да, пры чым на сва ёй 

род най мо ве. Зда ец ца, усе 

зра зу ме лі яго і без пе ра-

кла ду.

Пісь мен ні ца Люд мі ла 

КЕ БІЧ пры га да ла, што ра-

ней та кія чы тан ні пра во дзі-

лі ся рэ гу ляр на — на прад-

пры ем ствах і ва ўста но вах 

го ра да. Бы лі і ма са выя 

збо ры, на прык лад на ба-

зе ад на го з ка ле джаў, дзе 

сту дэн ты на роз ных мо вах 

чы та лі вер шы бе ла рус кіх 

паэ таў. Аб лас ная біб лі я тэ ка 

пра па на ва ла свой фар мат 

чы тан няў і сваю тэ ма ты-

ку, якія тры ва ла ўвай шлі ў 

куль тур нае ася род дзе го-

ра да. Звы чай на тэ ма пра-

дык та ва на знач ны мі да та мі, 

звя за ны мі з твор час цю пісь-

мен ні каў, важ ны мі па дзея мі 

ў гра мад скім жыц ці.

Пісь мен ні ца ад зна чы ла, 

што сі ту а цыя з па пу ля ры за-

цы яй твор час ці пісь мен ні каў 

не вель мі спры яль ная. Не ка-

то рыя ча ка юць сва ёй чар гі 

на вы дан не па тры-чатыры 

га ды, а не ка то рыя на ват і 

сем га доў. Доб ра, што ёсць 

маг чы масць дру ка вац ца ў 

ча со пі сах «Нё ман» і «По лы-

мя». Не ка то рыя звяр та юц ца 

па да па мо гу да спон са раў, 

зна хо дзяць свае шля хі да 

вы ха ду кніг.

Пісь мен нік Дзміт рый 

РА ДЗІ ВОН ЧЫК лі чыць, 

што сі ту а цыя на лі та ра тур-

ным рын ку за ле жыць, у пер-

шую чар гу, ад са міх аў та-

раў, якія па він ны ад чу ваць 

зме ны, што ад бы ва юц ца 

ў гра мад стве, і рэ ага ваць 

на гэ та. У сэн се чар гі на 

вы дан не не менш важ ным 

з'яў ля ец ца і па ва га чле наў 

твор ча га ася род дзя адзін 

да ад на го. На гэ ты конт аў-

тар на ват на дру ка ваў збор-

нік лі та ра тур ных рэ цэн зій 

на твор часць ка лег-паэ таў, 

якія жы вуць у роз ных рэ-

гі ё нах Бе ла ру сі. Гэ та лі та-

ра тур ныя роз ду мы, ана лі-

ты ка, з до ляй гу ма ру. Па 

сло вах аў та ра, у дэ бют ным 

жан ры ён па спра ба ваў да-

сле да ваць твор часць сва іх 

ка лег і тым са мым уз няць 

куль ту ру вод гу каў на но вы 

ўзро вень.

У ак цыі «Чы та ем ра зам» 

пісь мен нік ба чыць не толь кі 

лі та ра тур ны, але і са цы яль-

ны ас пект. На яго дум ку, тут 

клю ча вое сло ва «ра зам».

— Гэ та ідэя са юз на сці, 

гра мад скай кан са лі да-

цыі, — пад крэс ліў Дзміт рый 

Ра дзі вон чык. — Вя до ма, 

эле мент чы тан ня тут най-

пер шы, бо ён са дзей ні чае 

па пу ля ры за цыі лі та ра ту-

ры, у тым лі ку паэ зіі. Але 

не менш важ ны і фак тар 

гра мад ска га адзін ства. 

У гэ тым вы пад ку ўдзель ні кі 

ак цыі — школь ні кі, сту дэн-

ты — праз паэ тыч ныя рад кі 

пры зна юц ца ў па чуц цях да 

свай го го ра да, сва ёй ма лой 

ра дзі мы. Гэ та ж і ёсць тое, 

што мы на зы ва ем уз нёс лым 

сло вам «па тры я тызм».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Ак цыіАк цыі

КЛЮ ЧА ВОЕ СЛО ВА «РА ЗАМ»
Паэ тыч ныя па чуц ці да го ра да ра зам з гро дзен скі мі школь ні ка мі вы ка за лі сту дэн ты з Турк ме ні ста на

— Рас ка жы це, якія ці ка выя 

ар тэ фак ты бы лі зной дзе ны 

апош нім ча сам?

— З 2015 го да пра вод зяц ца пла-

на выя што га до выя да сле да ван ні 

Спа са-Пра аб ра жэн скай царк вы 

ў По лац ку (пом нік ХІІ ста год дзя). 

З та го ча су бы лі зроб ле ны ці ка выя 

гіс та рыч ныя ад крыц ці. Сё ле та ра бо-

та пра цяг ва ец ца. Се зон гэ та га го да, 

на коль кі я ве даю са слоў ка лег, быў 

ці ка вы, бо ад шу ка лі но выя кан струк-

цый ныя эле мен ты. У пры ват нас ці, 

бы ла зной дзе на част ка пры бу до вы 

да царк вы — і за раз вя дзец ца па ле-

мі ка, што яна маг ла з ся бе ўяў ляць. 

Гэ та маг ла быць кел ля, мог быць і 

асоб ны храм. Па вы ні ках па пя рэд ніх 

се зо наў вы яві ла ся, што царк ва ме ла 

зу сім ін шую пла ні роў ку, чым мае за-

раз. Яна бы ла боль шая па па ме рах і, 

маг чы ма, пры зна ча ла ся не для тых 

мэт, якія мы ве да ем ця пер, — ве ра-

год на, гэ та бы ла царк ва-па ха валь-

ня, у тым лі ку ў ёй маг лі за хоў вац ца 

мо шчы. Сён ня на пры кла дзе зга да-

най царк вы га ва рыць, што ра ней мы 

неш та ве да лі пра По лац кую шко лу 

дой лід ства, не маг чы ма. Бо гэ ты 

храм мя няе на шы ўяў лен ні.

— Якой жа бы ла По лац кая 

шко ла дой лід ства?

— Яна бы ла ўні каль ная. Гэ-

та зна чыць, ры сы тых пры ёмаў, 

якія вы ка рыс тоў ва лі ся ў По лац ку, 

больш ні дзе на Ру сі за ўва жа ныя 

не бы лі. Ад на з яск ра вых зна хо дак 

мі ну ла га се зо на — ка ва лак плін фы 

з на не се ным чар ця жом хра ма. Гэ та 

пер шы на кід ар хі тэк та ра, пры чым 

зроб ле ны вель мі пра фе сій на — з 

дак лад на вы тры ма ны мі пра пор цы-

я мі. Фак тыч на гэ та чар цёж у маш-

та бе. Важ на тое, што па за мо ве 

Еф ра сін ні По лац кай дой лід на мес-

цы вы ра шаў скла да ныя ар хі тэк тур-

ныя пры ёмы. І Пра па доб ная бы ла 

за каз чы цай воб ра за хра ма. Гэ та 

зна чыць, яна не ска за ла: «Зра бі 

та кі ж храм, як і там...» Яна ска-

за ла дой лі ду Іа а ну (за ха ва ла ся 

гіс та рыч нае імя), што хо ча ба чыць 

храм у кан крэт ным вы гля дзе, які 

па ві нен мець пэў ныя аздо бы — 

і ўсё гэ та бы ло ўва соб ле на.

— У По лац кай шко ле дой лід-
ства ўпер шы ню бы лі вы ка ры ста-
ныя так зва ныя ка кош ні кі — дэ ка-
ра тыў ныя эле мен ты, якія аздаб ля лі 
храм звер ху і фак тыч на ра бі лі яго 
вы гляд па доб ным на па ла ю чую 
свя чу. Што та кое ка кош нік — гэ та 
скла да ная кан струк цыя з плін фы, 

зроб ле ная ў вы гля дзе пя лёст ка 

по лы мя. Ка кош ні каў там бы ло не 

менш за 12. Каб дах вы тры маў гэ-

ты ця жар, вель мі іс тот на ўзмац ні лі 

сце ны. Та кім чы нам, іш ла ра бо та 

не толь кі бу даў ні коў, але і дой лі да 

(у той час ар хі тэк та ра), які па ві нен 

быў спра ек та ваць вель мі ма сіў ныя 

сце ны. Зра біць гэ та трэ ба бы ло, ні 

на ко га не гле дзя чы, бо ана ла гаў 

не іс на ва ла. Усё ўзгад ня ла ся з за-

моў цай, Еф ра сін няй, і ма ду ля ва ла-

ся на мес цы. Храм вы ста яў столь кі 

га доў, без іс тот ных раз бу рэн няў, 

пе ра ўтва рэн няў, і гэ та свед чыць 

пра ге ні яль насць яго май строў. 

Яны ра бі лі на ста год дзі. І та кіх 

хра маў у По лац ку, як мы ве да ем, 

бы ло не менш за дзе сяць. Але за-

ха ваў ся толь кі адзін. Усе яны бы лі 

па бу да ва ныя ў ХІІ ста год дзі і толь кі 

Са фій скі са бор — ра ней.

— З чым звя за на тое, што ў 

ХІІ ста год дзі так ма са ва бу да ва-

лі хра мы? З агуль ным уз ды мам 

По лац кай зям лі?

— Так, ад быў ся вель мі моц ны 

ўздым По лац ка га княст ва і По лац-

ка. Быў пік са цы яль на-эка на міч на-

га раз віц ця, бо Усяс лаў ства рыў 

ма гут ную, мож на ска заць, ім пе-

рыю, якая пра сці ра ла ся да мо ра. 

Бы лі эка на міч ныя пад мур кі — шля-

хі зно сін, якія пра хо дзі лі тут. Плюс 

раз га лі на ва ныя су вя зі з Ві зан ты яй, 

з За ход няй Еў ро пай, са Скан ды-

на ві яй. Усё гэ та ад бы ва ла ся ў ХІІ 

ста год дзі, і та кі эка на міч ны ўздым 

ува со біў ся ў По лац кай шко ле дой-

лід ства.

— Ці вя до ма, як ад бы ва ла ся 

фі нан са ван не куль та ва га бу даў-

ніц тва? Вы дзя ля лі ся асоб ныя 

срод кі?

— Так, за каз чы кам за звы чай 

вы сту паў князь. У на шым вы-

пад ку — мог вы сту паць епіс кап. 

А ў По лац ку — яшчэ і ігу мен ня ма-

нас ты ра, са ма з'яў ля ю чы ся за каз-

чы цай. Яна збі ра ла срод кі роз ны мі 

шля ха мі. Пер шы — гэ та кня жац-

кая каз на, гро шы кня жац ка га до-

ма. Дру гі — тыя ўлас ныя зда быт кі, 

якія Еф ра сін ня маг ла атры маць, 

вы ка рыс таў шы свой аў та ры тэт, 

рэ сур сы, у тым лі ку ўзяць з ін шых 

зя мель. Да рэ чы, яна са ма пе ра піс-

ва ла кні гі, якія ў той час каш та ва лі 

вель мі шмат.

— Да вай це зга да ем пра ўплы-

во васць Еф ра сін ні. У яе бы ла на-

ват свая пя чат ка... І гэ та бы ло 

над звы чай на!

— Так, на ват дзве пя чат кі, і 

ўлас ная біб лі я тэ ка. Жа но чых пя-

ча так на Ру сі бы ло вель мі ма ла, а 

ў Еф ра сін ні іх бы ло дзве! Ад на бы-

ла па рад ная (аса біс тая), а дру гая 

ма нас тыр ская. Гэ та бы ло эк стра-

ар ды нар най з'я вай, не вя до ма, каб 

на Ру сі та кое бы ло, на ват у кня зя. 

Вы каз ва лі ся дум кі, што ў кня зёў 

маг ло быць па дзве пя чат кі, але 

до ка заў не бы ло. А ў нас ёсць.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Зна ход кіЗна ход кі

Храм — нібы па ла ю чая свеч ка
Пра ўні каль насць По лац кай шко лы дой лід ства

Го рад По лацк зноў і зноў ра дуе ар хе о ла гаў но вы мі ці ка вы мі 

ар тэ фак та мі. Уяў лен не аб на шай мі нуў шчы не і яе ра зу мен не 

іс тот на змя ня ец ца і ро біц ца больш поў ным. Зна ход кі са ма га 

апош ня га ча су там зра бі лі Аляк сей Коц і Ігар Ма га лін скі 

з По лац ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ра зам з Яў ге нам 

Тор шы ным з Дзяр жаў на га Эр мі та жа (Санкт-Пе цяр бург, Ра сія). 

Мы ж па пра сі лі рэк та ра Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

імя Ку ля шо ва, док та ра гіс та рыч ных на вук, пра фе са ра Дзя ні са 

ДУ КА, які да рас ко пак у По лац ку шмат га доў мае не па срэд нае 

да чы нен не, пры ад чы ніць та ям ні цу ар хеа ла гіч ных зна хо дак.

У Спа са-Пра аб ра жэн скага 
храма 
яшчэ шмат 
загадак.

«Жа но чых пя ча так на Ру сі 
бы ло вель мі ма ла, 
а ў Еф ра сін ні іх бы ло 
дзве! Ад на бы ла па рад ная 
(аса біс тая), а дру гая 
ма нас тыр ская. Гэ та бы ло 
эк стра ар ды нар най з'я вай».

«Ад на з яск ра вых зна хо дак 
мі ну ла га се зо на — ка ва лак 
плін фы з на не се ным 
чар ця жом хра ма. 
Гэ та пер шы на кід 
ар хі тэк та ра, пры чым 
зроб ле ны вель мі 
пра фе сій на — з дак лад на 
вы тры ма ны мі пра пор цы я мі. 
Фак тыч на гэ та чар цёж 
у маш та бе».

У Гро дзен скай аб лас ной на ву ко вай біб лі я тэ цы 

імя Я. Кар ска га су стрэ лі ся чы та чы і пісь мен ні кі. 

У за ле гу ча лі вер шы, пры све ча ныя Грод ну 

да 890-год дзя. Ма ла дыя чы та чы ста ра лі ся ўклас-

ці ў вер ша ва ныя рад кі і свае па чуц ці. Пры сут ных 

асаб лі ва ўра зі лі сту дэн ты з Турк ме ні ста на, 

якія пра чы та лі вер шы па-бе ла рус ку і на ват скла лі 

пра го рад паэ тыч ныя рад кі.
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